



**Ministerul Finanțelor
Cabinet Ministru**

Nr. 522409/30.d.2023.

**Către:(denumire ordonator principal de credite).....
Către: Direcțiile generale regionale ale finanțelor publice**

În conformitate cu prevederile art.3 din HG nr. 467/2022 pentru aprobarea Metodologiei de elaborare și execuție a programelor bugetare, începând cu exercițiul bugetar 2023, programele bugetare aprobate ca anexe la bugetele ordonatorilor principali de credite ai bugetului de stat și ai bugetelor de asigurări sociale se elaborează cu respectarea prevederilor metodologiei aprobate în acest act normativ.

În conformitate cu prevederile pct. 2 al capitolului VI "Monitorizarea execuției programelor bugetare" din Metodologia de elaborare și execuție a programelor bugetare, aprobată prin HG nr. 467/2022, execuția de casă a bugetului unui program se realizează prin Trezoreria Statului. Raportarea execuției se face prin "Sistemul Forexebug", ca sistem național de raportare, ce generează rapoarte ce conțin informații referitoare la bugetele individuale ale instituțiilor publice, indiferent de modalitatea de organizare și finanțare, la execuțiile bugetare detaliate pe instituții publice/agregate la nivel de ordonator principal de credite și care sunt publicate pe site-ul Ministerului Finanțelor, secțiunea "Transparență bugetară". Instituțiile publice raportează în sistemul Forexebug bugetele individuale pentru fiecare sector bugetar în care instituția publică gestionează activități, detaliate pe coduri de programe bugetare, iar în cadrul fiecărui program pe surse de finanțare la nivel de COFOG3 (capitol, subcapitol, paragraf, titlu, articol, alineat). De asemenea, execuțiile bugetare generate de sistem sunt detaliate la nivel de COFOG3. Codurile de program și sursele de finanțare sunt gestionate în sistemul Forexebug prin nomenclatoare centrale la nivelul Ministerului Finanțelor.

În scopul aplicării prevederilor legale menționate mai sus și având în vedere prevederile Legii bugetului de stat pe anul 2023, nr. 368/2022 și Legii bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2023, nr. 369/2022 se emit următoarele:

INSTRUCȚIUNI

privind realizarea execuției de casă a bugetelor instituțiilor publice pe programele bugetare aprobate prin legile anuale ale bugetului de stat și prin legile anuale ale bugetului asigurărilor sociale de stat și introducerea de modificări în execuția bugetară pe anul 2023 în vederea aplicării HG nr. 467/2022 pentru aprobarea Metodologiei de elaborare și execuție a programelor bugetare

1. Direcțiile cu atribuții în domeniul bugetar din cadrul Ministerului Finanțelor transmit Centrului Național pentru Informații Financiare și spre știință Direcției generale de contabilitate publică "Lista programelor bugetare aprobate pentru anul....." care cuprinde codurile de program și denumirea programelor bugetare aprobate prin legile anuale ale bugetului de stat și prin legile anuale ale bugetului asigurărilor sociale de stat, cu detalieri pe bugetul de stat, bugetul fondului național unic de asigurări sociale de sănătate, bugetul asigurărilor sociale de stat și bugetul asigurărilor pentru șomaj și în cadrul acestora pe ordonatori principali de credite, inclusiv Casa Națională de Asigurări de

Sănătate precum și Casa Națională de Pensii Publice și Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă.

2. În cursul unui exercițiu bugetar, ori de câte ori se produc modificări ale programelor aprobate (introduceri de programe bugetare noi, transferul de programe bugetare între ordonatori principali de credite ca urmare a intrării în vigoare a actelor normative care vizează reorganizări de instituții publice, etc.) direcțiile cu atribuții în domeniul bugetar din cadrul Ministerului Finanțelor procedează la comunicarea acestora către Centrul Național pentru Informații Financiare și, spre știință, Direcției generale de contabilitate publică.

3. În cursul unui exercițiu bugetar, din "Lista programelor bugetare aprobate pentru anul...." nu pot fi eliminate programe bugetare în situația în care în anul respectiv există execuție de casă aferentă programului bugetar respectiv.

4. Centrul Național pentru Informații Financiare, după primirea informațiilor potrivit precizărilor de la pct.1 și 2, introduce în nomenclatorul programelor bugetare existent în sistemul național de raportare Forexbug, codurile de program și denumirea programelor bugetare, cu detalieri pe coduri de identificare fiscală ale ordonatorilor principali de credite, precum și Casa Națională de Asigurări de Sănătate, Casa Națională de Pensii Publice și Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă și pe sectoare bugetare.

5. Ordonatorii principali de credite ai bugetului de stat, precum și Casa Națională de Asigurări de Sănătate, Casa Națională de Pensii Publice și Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă au obligația ca după aprobarea legii anuale a bugetului de stat și respectiv a legii anuale a bugetului asigurărilor sociale de stat să comunice de îndată instituțiilor publice din subordine (ordonatori secundari de credite sau ordonatori terțiari de credite direct subordonați) codurile de program și denumirile programelor pe care le vor utiliza în cursul exercițiului bugetar respectiv, precum și modificările de coduri de programe bugetare și denumirile acestora, care intervin în cursul exercițiului bugetar. La rândul lor, ordonatorii secundari de credite comunică codurile de program și denumirile programelor bugetare respective ordonatorilor terțiari de credite din subordinea acestora. În anul 2023, prevederile prezentului punct se aplică până cel târziu la data de 3 februarie 2023.

6. În scopul transferului execuției bugetare pe anul 2023 între coduri de programe bugetare, instituțiile publice, indiferent de modalitatea de organizare și finanțare, care au aprobate programe bugetare în Legea bugetului de stat pe anul 2023, nr. 368/2022 sau în Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2023, nr. 369/2022, vor efectua operațiunile menționate mai jos:

6.1 În cazul indicatorilor bugetari COFOG 3 la care în anul 2023 instituțiile publice au înregistrat angajamente, recepții și plăți, acestea procedează în aplicația CAB la diminuarea angajamentelor și recepțiilor până la nivelul plăților efectuate pe cod de program "0000000000" și care trebuie reflectate pe alte coduri de programe bugetare.

6.2 În cazul indicatorilor bugetari COFOG 3 la care în anul 2023 instituțiile publice au înregistrat angajamente/recepții pe codul de program "0000000000", dar nu au efectuat plăți, acestea procedează în aplicația CAB la ștergerea recepțiilor și ulterior la diminuarea creditelor bugetare rezervate definitiv pe indicatori bugetari, astfel încât acestea să devină zero, diminuându-se implicit și angajamentele legale.

6.3 În cazul indicatorilor bugetari COFOG 3 la care în anul 2023 instituțiile publice nu au înregistrat în aplicația CAB angajamente, acestea depun bugetul individual pe codurile de program bugetar aprobate.

6.4 Operațiunile de pct.6.1 - 6.3 se efectuează de către instituțiile publice până la data de 17 februarie 2023.

6.5. În cazul indicatorilor bugetari COFOG 3 la care în anul 2023 instituțiile publice nu au aprobate creditele de angajament/creditele bugetare pe un cod de program, nu se procedează la efectuarea operațiunilor de la pct.6.1-6.3. Plățile efectuate în limita creditelor bugetare respective, care au fost efectuate pe codul de program "0000000000" rămân în continuare pe acest cod de program.

6.6. Instituțiile publice, în următoarea zi lucrătoare după efectuarea operațiunilor de la pct.6.1-6.2 precum și în situațiile prevăzute la pct.6.3 și 6.5, dar nu mai târziu de 20.02.2023, depun în sistemul național de raportare Forexebug bugetul individual pe următoarele coduri de programe:

- a) pe cod de program "0000000000" - pentru creditele de angajament precum și creditele bugetare care nu sunt aprobate pe un cod de program;
- b) pe cod de program "0000000000" - pentru creditele de angajament precum și creditele bugetare aferente plăților de casă efectuate în anul 2023 până la realizarea operațiunii de la pct.6.1;
- c) pe cod de program potrivit bugetului aprobat potrivit legii (de exemplu: "0000001234") - pentru creditele de angajament precum și creditele bugetare aferente fiecărui program bugetar diminuat cu sumele de la lit.b).

Exemplu:

Buget înregistrat în sistemul național de raportare Forexebug

Sector/Sursă de finanțare/Indicator COFOG 3	Cod program bugetar	Credit de angajament/ Credit bugetar
01A510103100101	0000000000	100 lei

Bugetul care se depune după efectuarea operațiunilor de la pct. 6.1

Sector/Sursă de finanțare/Indicator COFOG 3	Cod program bugetar	Credit de angajament/ Credit bugetar
01A510103100101	0000000000	20 lei (la nivelul plăților efectuate în anul 2023)
01A510103100101	0000001234	80 lei

Bugetul individual detaliat pe coduri de program care se depune potrivit prevederilor prezentului punct trebuie să fie egal cu bugetul instituției publice aprobat în conformitate cu prevederile legale în vigoare.

6.7. După efectuarea operațiunilor de la pct.6.6, instituțiile publice înregistrează în aplicația CAB noi coduri de indicatori de angajamente în cadrul codurilor de angajamente existente sau coduri noi de angajamente și indicatori de angajament, astfel:

a) în cazul indicatorilor bugetari COFOG 3/sector/sursă de finanțare din bugetul individual depus pentru care sumele înscrise sunt acoperitoare - la valoarea angajamentelor înregistrate înaintea efectuării operațiunilor potrivit pct.6.1 - 6.2 pe codurile de program de la pct.6.6 lit.c);

b) în cazul indicatorilor bugetari COFOG 3/sector/sursă de finanțare din bugetul individual depus pentru care sumele înscrise nu sunt acoperitoare - la valoarea determinată ca diferență între valoarea angajamentelor înregistrate înaintea efectuării operațiunilor potrivit pct.6.1-6.2 și valoarea acestora rezultată după efectuarea operațiunilor potrivit punctelor respective.

În situația în care instituția publică are angajamente provenite din anii anteriori care se derulează pe anul curent și/sau anii următori și acestea trebuie mutate pe coduri de program, angajamentele respective se cumulează la nivel de cod program/sector bugetar/sursă de finanțare/indicator COFOG 3 și se înregistrează pe angajamentul inițial nou.

6.8 În scopul transferului automat în aplicația TREZOR al execuției bugetare între coduri de programe bugetare (se va transfera automat execuția înregistrată în aplicația CAB pe angajamente în anul 2023 și pe cod de program "0000000000" înainte de realizarea operațiunilor de la pct.6.1- 6.2, cu excepția operațiunilor marcate cu ERRRRRRRRRRR), instituțiile publice depun completată la unitățile Trezoreriei Statului, "Situația noilor coduri de indicatori de angajamente în cadrul codurilor de angajamente existente sau a codurilor noi de angajamente și indicatori de angajament la data de" al cărei model este prevăzut în Anexa nr. 1 la instrucțiuni, având înscrise noile coduri de indicatori de angajamente ale codurilor de angajament existente sau după caz, noile coduri de angajamente și indicatori de angajamente introduse potrivit pct.6.6.

După depunerea acestei anexe la unitățile Trezoreriei Statului, instituția publică nu mai efectuează pe indicatorii bugetari COFOG 3/sector/sursă de finanțare nicio operațiune până la primirea comunicării de la pct.6.11.

6.9 Mutarea automată a execuției bugetare pe noile coduri de indicatori de angajamente sau după caz pe noile coduri de angajament se efectuează prin intermediul 61.99.50 "Cont corespondent al Trezoreriei Statului - Operațiuni în curs de lămurire aferente CAB" numai în situația în care este respectată următoarea corelație:

"suma plăților din anul curent la nivel de total angajamente pe sector-sursă-indicator_cofog3-cui aferentă codului de program "0000000000" este egală cu totalul sumelor la nivel de angajamente pe sector-sursă-indicator_cofog3-cui aferente noilor coduri de programe bugetare din situația depusă potrivit pct. 6.8 "

În situația în care această corelație nu este respectată, unitatea Trezoreriei Statului restituie situația respectivă instituției publice care poate proceda astfel:

- a) reface anexa cu respectarea corelației și o redepune la unitatea Trezoreriei Statului;
- b) procedează potrivit pct.6.16.

6.10 Operațiunile automate de transfer a execuției bugetare pe anul 2023 între programe bugetare se efectuează chiar dacă prevederile bugetare și disponibilul CAB sunt mai mici decât execuția bugetară care se transferă la nivel de sector-sursă-indicator_cofog3 pe noul cod de program.

6.11 Unitățile Trezoreriei Statului comunică instituțiilor publice data la care s-a efectuat transferul execuției bugetare între programe bugetare, dar nu mai târziu de 24 februarie 2023.

6.12 Instituțiile publice vor proceda la diminuarea recepțiilor și angajamentelor la zero pe anul curent și/sau anii următori de pe cod program "0000000000" și indicatorii bugetari COFOG 3/sector/sursă de finanțare respectivi, dacă este cazul.

6.13 Instituțiile publice depun bugetul individual aferent anului 2023 astfel cum acesta a fost aprobat pe coduri de programe, dar nu mai târziu de 27 februarie 2023.

6.14 În situația în care după efectuarea operațiunilor de la pct.6.10 instituția publică are în aplicația CAB operațiuni cu mesajul: "sumă depășită/recepții depășite", procedează la corectarea acestora prin înregistrarea valorilor corespunzătoare fiecărui indicator de angajament.

6.15 Exemple de transfer al execuției bugetare între coduri de programe:

Exemplul nr.1 - pentru cazul de la pct.6.7 lit. a)

Momentul acțiunii	Credit bugetar pe sector/sursă/indicator COFOG3 (conform bugetului depus) (lei)	Rezervări/recepții pe angajament (lei)	Plăți (lei)	Cod program
T0	100	30	20	0000000000
T1 după diminuare în CAB	100	20	20	0000000000
T2 după depunere buget cu programe inclusiv 0000000000	20	20	20	0000000000
	80	0	0	0000001234
T3 rezervare CAB	20	20	20	0000000000
	80	30	0	0000001234
T4 după mutare execuție	20	20	0	0000000000
	80	30	20	0000001234
T5 diminuare în CAB rezervări/recepții angajamente pe program 0000000000	20	0	0	0000000000
	80	30	20	0000001234
T6 după depunere și validare buget fără program 0000000000	0	0	0	0000000000
	100	30	20	0000001234

Exemplul nr.2 - pentru cazul de la pct.6.7 lit. b)

Momentul acțiunii	Credit bugetar pe sector/sursă/indicator COFOG3 (conform bugetului depus) (lei)	Rezervări/recepții pe angajament (lei)	Plăți (lei)	Cod program
T0	100	70	60	0000000000
T1 după diminuare în CAB	100	60	60	0000000000
T2 după depunere buget pe coduri program	60	60	60	0000000000
	40	0	0	0000001234
T3 înregistrare angajamente pe cod program	60	60	60	0000000000
	40	10	0	0000001234
T4 după mutare execuție	60	60	0	0000000000
	40	10	60	0000001234
T5 diminuare în CAB rezervări/recepții angajamente pe program 0000000000	60	0	0	0000000000
	40	10	60	0000001234
T6 după depunere și validare buget fără program 0000000000	100	10	60	0000001234
T7 reglare sume depășite/recepții depășite	100	70	60	0000001234

6.16 În cazul în care creditele de angajament și respectiv creditele bugetare aferente unui indicator COFOG 3/sector/sursă de finanțare au fost angajate și utilizate integral în anul 2023 pe codul de program "0000000000" și sumele respective sunt aprobate pe un program bugetar/mai multe programe bugetare, instituția publică/unitățile trezoreriei statului nu efectuează operațiunile de la pct.6.1-6.14, procedând după cum urmează:

a) instituția publică depune la unitățile trezoreriei statului "Situția plăților de casă efectuate pe cod de program 0000000000 la data de.....", potrivit modelului prevăzut în Anexa nr. 2 la instrucțiuni, solicitând transferul execuției bugetare realizate pe cod program bugetar "0000000000" în contul de trezorerie 61.99.80 "Cont corespondent al trezoreriei statului - transferuri de sume efectuate de unitățile trezoreriei statului pentru entitățile publice";

b) unitatea Trezoreriei Statului procedează potrivit solicitării instituției publice și comunică acesteia efectuarea operațiunii de transfer a execuției bugetare;

c) în următoarea zi după efectuarea operațiunilor de către unitatea Trezoreriei Statului, instituția publică realizează în aplicația CAB, pentru indicatorii COFOG 3/sector/sursă de finanțare respectivi, ștergerea recepțiilor aferente plăților efectuate pe cod program "0000000000" și ulterior diminuează creditele bugetare rezervate definitiv pe indicatori bugetari, astfel încât acestea să devină zero, diminuându-se implicit și angajamentele legale;

d) instituția publică depune în sistemul național de raportare - Forexbug, pentru indicatorii COFOG 3/sector/sursă de finanțare respectivi, bugetul individual pe codul/codurile de programe corespunzătoare;

e) în aplicația CAB, instituția publică înregistrează pentru indicatorii COFOG 3/sector/sursă de finanțare respectivi, noi indicatori de angajamente pe angajamentele existente sau înregistrează angajamente noi precum și recepțiile aferente execuției de casă ce se preia de pe codul de program "0000000000" pe codul/codurile de programe corespunzătoare;

f) după efectuarea operațiunilor de la lit.c)-e), instituția publică depune la unitățile trezoreriei statului "Situția plăților de casă care se transferă pe coduri de programe", potrivit modelului prevăzut în Anexa nr. 3 la instrucțiuni, în vederea transferării de către acestea a sumelor din contul de trezorerie 61.99.80 "Cont corespondent al trezoreriei statului - transferuri de sume efectuate de unitățile trezoreriei statului pentru entitățile publice" în conturile corespunzătoare de cheltuieli bugetare/cod program bugetar. Sumele pe fiecare indicator COFOG 3/sector/sursă de finanțare din Anexa nr.3 trebuie să fie egale cu cele înscrise în Anexa nr.2.

Exemplu:

Momentul acțiunii	Credit bugetar pe sector/sursă/indicator COFOG 3 (conform bugetului depus) (lei)	Rezervări/recepții pe angajament (lei)	Plăți (lei)	Cod program
T0	100	100	100	0000000000
T1 după mutare execuție în 619980	100	100	0	0000000000
T2 după diminuare CAB	100	0	0	0000000000
T3 după depunere și validare buget cu coduri program	100	0	0	0000001234
T4 rezervare/recepție CAB	100	100	0	0000001234
T5 după mutare execuție din 619980	100	100	100	0000001234

7. Prezentele instrucțiuni nu se aplică pentru sumele înregistrate la titlu 85 "Titlul XXI Plăți efectuate în anii precedenți și recuperate în anul curent". Transferul execuției bugetare aferente acestui titlu de cheltuieli se efectuează între coduri de programe bugetare de către unitățile trezoreriei statului la solicitarea scrisă a instituțiilor publice prin intermediul contului 61.99.80 "Cont corespondent al trezoreriei statului - transferuri de sume efectuate de unitățile trezoreriei statului pentru entitățile publice".

8. Instituțiile publice din sectorul special efectuează operațiunile din prezentele instrucțiuni la nivel de capitole și titluri de cheltuieli (COFOG 1) .

9. Instituțiile publice și unitățile Trezoreriei Statului trebuie să efectueze toate operațiunile de la pct.6 în cursul unei luni calendaristice. În situația în care nu pot fi

efectuate toate operațiunile în cursul lunii februarie 2023, acestea vor fi efectuate în cursul lunii martie 2023, dar nu mai târziu de 27 martie 2023.

10. După efectuarea operațiunilor de transfer al execuției bugetare pe anul 2023 potrivit prevederilor prezentelor instrucțiuni, instituțiile publice au obligația de a efectua operațiunile financiare în limita sumelor aprobate în bugetele individuale, utilizând codurile de program sau codul de program "0000000000" în situația în care în buget există sume care nu sunt aprobate pe un cod de program.

MINISTRUL FINANTELOR
Adrian CĂCIU



Anexa nr. 1
la instrucțiuni

Denumire instituție publică

.....

Cod de identificare fiscală.....

Situația noilor coduri de indicatori de angajamente în cadrul codurilor de angajamente existente
sau a codurilor noi de angajamente și indicatori de angajament
la data de

Cod angajament	Indicator angajament	Suma

- lei-

Ordonator de credite

.....

Denumire instituție publică

Cod de identificare fiscală.....

Situația plăților de casă efectuate pe cod de program 0000000000
la data de.....

Sector bugetar
Sursa de finanțare

Indicator de cheltuieli	Cod angajament	Indicator angajament	- lei- Sumă
Clasificația funcțională (capitol, subcapitol, paragraf)			
și Clasificația economică (titlu, articol, alineat)			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
Total	X	X	

Ordonator de credite

.....

Anexa nr.3
la instrucțiuni

Denumire instituție publică

.....
Cod de identificare fiscală.....

Situația plăților de casă care se transferă pe coduri de programe

Sector bugetar
Sursa de finanțare
Cod de program.....

- lei-

Indicator de cheltuieli Clasificația funcțională (capitol, subcapitol, paragraf) și Clasificația economică (titlu, articol, alineat)	Cod angajament	Indicator angajament	Sumă
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
Total	X	X	

Sector bugetar
 Sursa de finanțare
 Cod de program.....

- lei-

Indicador de cheltuieli Clasificatia functională (capitol, subcapitol, paragraf) și Clasificatia economica (titlu, articol, alineat)	Cod angajament	Indicador angajament	Sumă
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
.....			
Total	X	X	

Ordonator de credite

.....